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Вступ. Актуальність дослідження проблеми освіти дорослих 
зумовлена новими вимогами до освіти в контексті інтенсивних 
соціально-економічних трансформацій та демократизації 
європейського суспільства. Зростаючий розрив між кваліфікацією 
фахівців та потребами ринку актуалізує питання про надання кожному 
громадянину можливостей неперервного поновлення знань та вмінь. 
Вища освіта цивілізованого світу не може забезпечити випускників 
повним обсягом знань на всі випадки життя. Все більша кількість 
дорослих людей прагне вирішити свої життєво важливі проблеми і 
задовольнити освітні потреби через неперервну освіту, а їх розв’язання 
стає можливим лише за умови докорінної зміни практики освіти 
дорослих. 

Водночас зауважимо, що історія Польщі має так багато 
подібних аспектів з Україною, що не потрібно додаткових аргументів 
для актуалізації компаративістичних досліджень. У той же час сучасні 
тенденції стрімкого розвитку сусідньої держави, що зокрема 
проявляється у збереженні історичних традицій, зваженій освітній 
політиці, визначенні пріоритетів, порівнянні вітчизняних досягнень із 
зарубіжним досвідом, хорошій системі фінансування, яка значно 
випереджує українські реалії, але відстає від багатших європейських 
країн, удосконаленні змісту освіти, модернізації системи науково – 
методичного забезпечення.  

Заначимо, що певним прикладом для нашої країни є чинна у 
Польщі система освіта дорослих. В умовах розвитку української освіти 
ця тема заслуговує окремого дослідження. Разом з тим спробуємо 
окреслити лише найважливіші, на нашу думку, аспекти.  

Аналіз досліджень і публікацій. Важливе значення для 
дослідження проблем освіти дорослих мають праці з філософії освіти 
українських вчених В. Андрущенка, І. Зязюна, В. Кременя, В. Кудіна, В. 
Лутая. Порівняльно-педагогічні дослідження з окремих аспектів 
розвитку неперервної професійної освіти різних категорій дорослого 
населення за рубежем здійснені вітчизняними науковцями Н. Авшенок, 
С. Бабушко, Н. Бідюк, О. Огієнко та ін. 

У сучасних умовах, на наш погляд, набуло актуальності 
вивчення впливу глобалізаційних процесів на розвиток неформальної 
освіти дорослих, що знайшло відображення в працях О. Аніщенко, В. 
Василенко, Н. Ничкало. Тенденціям розвитку освіти дорослих у Польщі 
присвячено праці відомої української вченої Л. Лук’янової.  

Мета статті – з’ясувати специфіку розвитку освіти дорослих 
у Польщі кінця ХХ століття початк ХХІ століття та визначити 
доцільність використання такого досвіду у вітчизняній освіті дорослих.  
Методи дослідження – теоретичний аналіз наукових джерел, 
узагальнення опрацьованих даних. 

Результати дослідження. Вся історія розвитку людини й 
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розвитку освіти приводять до висновку, що навчання – це основний вид 
діяльності людини, це стиль життя. Особливо зрозуміло це стало в 
кінці ХХ на початку ХХІ століття, коли людство нарешті стало 
усвідомлювати, що головна небезпека його існування полягає не 
стільки у глобальних кризах, навіть не стільки в недосконалості самої 
людини, скільки у зростанні розриву між внутрішнім світом і 
компетентністю людини, темпами зміни людини у зовнішньому світі.  

Наголосимо, що криза компетентності людини – ось головна 
небезпека ХХІ ст. Щоб уникнути цієї небезпеки і гідно відповісти на 
виклики часу, головним завданням людства за М. Коулзом, стало 
«формування компетентних людей, таких, які були б здатні 
застосовувати свої знання в мінливих умовах, … чия основна 
компетентність полягала б в умінні включитися у постійне 
самонавчання, самовиховання, самоспрямування упродовж всього 
життя» [5, с.64]. 

Пильна увага до проблеми освіти дорослих пояснюється 
вимогами, які стають перед фахівцями сьогодні. Науковці 
підкреслюють, що нове покоління для досягнення соціального успіху 
протягом життя має, у середньому, чотири рази міняти сферу 
професійної діяльності. А фахівці, які залишаються зайнятими в одній 
галузі тривалий час, підвищують свою кваліфікацію не рідше, ніж один 
раз в три роки. 

Міжнародна статистика свідчить, що у працівників з низьким 
рівнем кваліфікації ризик стати безробітним в чотири рази вищий, ніж у 
кваліфікованих спеціалістів. За оцінками спеціалістів США щорічно 
оновлюється 5 % теоретичних і 20 % професійних знань, якими 
володіють інженери, лікарі, педагоги та інші фахівці. У сучасному світі 
знання змінюються швидше, ніж змінюються покоління, а подвоєння 
кількості інформації відбувається менше ніж за рік [6]. 

Проте аналіз стану сучасної підготовки фахівців у Польщі дає 
підстави стверджувати, що її зміст не відповідає особливостям 
сучасних форм організації праці, де головними якостями фахівця є 
здатність самостійно вирішувати нестандартні соціальні та виробничі 
проблеми, професійна універсальність. Інституції освіти за інерцією 
продовжують готувати кадри для виконання тих економічних функцій, 
які вже втратили своє значення або втратять його найближчим часом. 
Вже сьогодні слід було б передбачити нові можливості і потреби 
суспільства. Однак, ситуація, як у світовій освіті, так і у вітчизняній, 
свідчить про збереження орієнтації її інституту на минуле, на передачу 
інформації. Таке уявлення пов’язане з традиційною трактовкою освіти 
як засобу трансляції знань, умінь і навичок від старшого покоління до 
молодшого. Це означає, що, зосередивши увагу на минулому і 
частково теперішньому, світовий освітній процес виявився у ролі 
застарілого механізму соціально-економічного розвитку. 
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Прискорене зростання обсягів інформації спричинило 
проблеми, в першу чергу, в освіті дорослих. Це потребує постійного 
підвищення кваліфікації, відновлення знань спеціалістів, оволодіння 
новими видами діяльності й розширення технологій. Звідси виникнення 
потреби у навчанні впродовж усього життя та суттєве вдосконалення 
процесу освіти дорослих. Згідно матеріалів V Міжнародної конференції 
з освіти дорослих (м. Гамбург, 1977), саме освіта дорослих була 
визнана ключем до ХХІ століття та одним з унікальних засобів 
стабільного розвитку суспільства. 

Водночас вважаємо за необхідне наголосити, що системна 
криза, спричинена кардинальними змінами в соціально-економічних 
відносинах, активний світовий курс на ринкову економіку змінили 
ситуацію в сфері освіти дорослих. Ці зміни, як вважають вчені, 
неоднозначні та мають як позитивний (усвідомлення світовою 
спільнотою ролі освіти дорослих), так і негативний вияв (скорочення 
термінів навчання, комерціалізація багатьох напрямів освіти дорослих, 
регіоналізація освіти). 

У концентрованому вигляді специфіка освіти дорослих 
достатньо повно представлена в унікальному документі «Рапорт про 
інтелектуальний капітал Польщі» [7]. Цей аналітичний документ, 
підготовлений групою експертів за прикладом Швеції, Ізраїлю, 
Тайваню, передбачає прогностичну оцінку чотирьох основних аспектів: 
людський капітал, який сконцентрований у вигляді освіти, життєвому 
досвіді, вміннях поляків; структурний капітал нагромаджений в 
елементах інфраструктури народної системи освіти, наукових центрах, 
телеінформаційній інфраструктурі, інтелектуальній власності; 
суспільний капітал нагромаджений в нормах поведінки, поваги, 
співпраці; реляційний капітал обумовлений рівнем інтеграції з 
глобальною системою господарювання, привабливістю для інвесторів 
та туристів [7].  

Визнано виклики, які виникли перед країною на початку нового 
століття. Значна їх кількість має безпосереднє відношення до освіти 
дорослих: неефективна прородинна політика, недостатній інноваційний 
потенціал навчальних закладів, низький рівень професійної активності 
«сеньйорів», недостатня професійна мобільність, низький рівень 
освітньої активності дорослих [7]. Зрозуміло що виокремлення 
проблемних питань дозволило активізувати пошук шляхів їх 
ефективного вирішення. 

Слід зазначити, що коло окреслених питань і визнається 
провідними фахівцями. Не випадково нобелівський лауреат Роберт 
Фогель в інтерв’ю для польського журналу «Wprost» підкреслив, що 
темп життя зріс у вісім разів, для впровадження інновацій, 
економічного розвитку, нових технологій, вирішальне значення має 
наявність у будь-якій країні 1/3 висококваліфікованих працівників [6]. 
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Характерною ознакою Польщі є багатовіковий досвід освіти 
дорослих, вплив на її розвиток мали праці і також американського 
вченого Е. Ліндемана, який сформулював чотири положення навчання 
дорослих, що стали ядром філософії освіти дорослих і не втратили 
своєї актуальності й сьогодні:  

1. Освіта – це життя, а не просто підготовка до невідомого 
майбутнього існування.  

2. Освіта – це неперервний процес, що базується на 
неформальних ідеалах.  

3. Освіта дорослих починається там, де професійна освіта 
завершується, а її мета наповнюється сенсом протягом усього життя.  

4. В основі розвитку освіти дорослих лежать певні ситуації, а не 
предмети [4].  

У контексті вивчення сучасних освітніх тенденцій важливе 
значення має польська система освіти дорослих, яка близька нам по 
розумінню і тому вивчення методів, принципів навчання в цілому є для 
нас актуальним питанням. Передусім йдеться про два аспекти: 
організацію освіти дорослих і забезпечення її функціонування 
покладено на державу і місцеве самоврядування; ринкові відносини, 
які передбачають обмеження ролі держави щодо визначення мети 
навчання і контролю, роботи центрів освіти. Особливості формування 
центрів зумовлені потребами ринку праці та економічного розвитку 
регіону [6]. 

Однак, на нашу думку, нині в освіті дорослих України 
переважають позитивні зміни. По-перше, це розгалуження цілей і 
напрямів освіти (серед вже відомих й усталених цілей – соціальної, 
адаптивної, інформативної важливого значення набувають такі цілі як 
відновлення стабільності, динамічного розвитку суспільства, 
саморозвиток особистості, розвиток її громадянської позиції, 
професійної, побутової сфер; серед нових напрямів освіти дорослих, 
але які вже добре відомі не лише у Польщі, а в європейських країнах, - 
освіта людей похилого віку, професійне навчання людей з обмеженими 
можливостями, освіта людей тимчасово позбавлених волі).  

По-друге, це урізноманітнення освітніх послуг, які надають 
дорослим на фірмах, корпоративне навчання, короткотермінові курси і 
семінари, навчання на виробництві, а також поширене нині приватне 
навчання (наприклад, навчання іноземним мовам, керуванню 
автомобілем тощо). По- третє, - трансформація чинних структур освіти 
дорослих у більш гнучкі, здатні відповідати сучасним вимогам; 
об’єднання гуртків за інтересами в університети для людей третього 
віку; модифікація курсів підвищення кваліфікації тощо). Характерною 
ознакою сучасної освіти дорослих є не тільки участь суб’єкта навчання 
у виборі освітнього напряму, але й участь у відборі й структуруванні 
змісту навчання, його форм, технологій, темпу навчання, активне 
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використання сучасних інформаційних технологій [3].  
Отже, зміни в освіті дорослих безпосередньо пов’язані з 

процесами, що відбуваються в соціально-політичному та економічному 
житті соціуму, водночас мають характер тенденцій. Спробуємо саме з 
цих позицій виокремити та проаналізувати  специфіку освіти дорослих 
у Польщі. 

Водночас у європейській і світовій теорії і практиці неперервної 
освіти дорослих сформульовано ключові принципи, на засадах яких й 
відбувається розвиток цього освітнього напряму. Вони є базовими, 
універсальними, а отже можуть слугувати для розвитку системи освіти 
дорослих у будь якій країн: нові базові знання і навички для усіх; 
збільшення інвестицій у людські ресурси; інноваційні методики 
викладання і навчання; нова система оцінювання набутої освіти; 
розвиток системи консультування; наближення освіти до особистості. 

Висновки. Таким чином, стратегічна фундаментальна ідея 
оновлення системи освіти дорослих набуває особливої цінності, 
оскільки йдеться про цінність розвитку особистості, суспільства, 
культури, яка поступово стає провідним принципом державної 
політики, визначається як методологічний регулятор розвитку як 
особистості, так і держави загалом, забезпечує нову якість розвитку, 
відкриває принципово нову історичну епоху розвитку суспільства. 
Нагальність розвитку системи освіти дорослих визначається тим, що 
рівень освіченості суспільства має випереджувати рівень його 
розвитку, зокрема, соціальної, виробничої сфери, економіки. Тоді як 
«онтологізація духовно-морального розвитку (просвітлення) дорослої 
людини, здійснюване в межах її сприйняття як суб’єкта духа,  людини, 
яка в складному пошуку гармонії між матеріальним і духовним долаючи 
в собі «людину» входить в зону надлюдського внутрішнього 
(божественного) начала і розуміє, що затверджувати у світі треба не 
себе, а порядок навколо себе» [2 с. 12]. Специфіка освіти дорослих у 
Польщі характеризується провідною роллю навчання впродовж життя, 
піднесення вагомості інформаційної компоненти сучасного соціально-
економічному розвитку, дисемінації, урізноманітнення змісту, форм і 
методів, трансформації усталених структур і провайдерів освіти 
дорослих. У подальшому передбачаємо розглянути напрями 
удосконалення освіти дорослих у Польщі. 

 
Література  

1. Меморандум комиссии Европейского Совета «Обучение в течение 

всей жизни» [Електронний ресурс]. – URL 

<http://is.beneficium.ru/docs/20001030>. – Загол. з екрану. – Мова рос. 

2. Ничкало Н. Неперервна професійна освіта як філософська та 

педагогічна категорія / Н. Ничкало // Неперервна професійна освіта: теорія і 

практика. – 2001. – Вип. 1. – С. 9-22.  

3. Лук’янова, Л. Б. Освіта дорослих у сучасному українському 

науковому дискурсі : зб. наук. пр. / Л. Б. Лук’янова // Я – концепція академіка 

Неллі Ничкало у вимірі професійного розвитку особистості. – К.: НАПН України, 

http://is.beneficium.ru/docs/20001030


Освіта дорослих: теорія, досвід, перспективи. – 2016. – Вип. 1 (12)  

 

93 

2014. – C. 364-371. 

4. Blid H. Learn and Act w ith Study Circles. – Stockholm: Nykopia Tryck 

AB, 2000. – 193 p.  

5. Know les M.S. The Modern Practice of Adult Education. From 

Pedagogy to Andragogy. – Chicago, 1980. – 250 р. 

6. Raport o rozw oju spolecznum. – Polska 1998. Docten do educacij. 

Warszaw a, 1998. – 85 s.  

7. Raport o kapitale intelektualnym Polski / redakcja P. Bochniarz. – 

Warszaw a: Centr. Obsługi Kancelarii Prezesa Rady Ministrów , 2008. – 154 s. 

 
Bibliography 

1. Memorandum of the European Council Commission Lifelong Education 
[Eelectronic recourse] – URL: <http://is.beneficium.ru/docs/20001030> (in Russian). 

2. Nychkalo N. Continuous professional education as a philosophical and 
pedagogical category / N. Nychkalo // Neperervna profesijna osvita: teoriya i prakty`ka. – 
2001. – Vyp. 1. – P. 9–22 (in Ukrainian) 

3. Luk’yanova L. B. Adult education in modern Ukrainian academic discourse 

// Koncepciya akademika Nelli Ny`chkalo u vy`miri profesijnogo rozvy`tku osoby`stosti. – 
К., 2014. – S. 364–371 (in Ukrainian) 

4. Blid H. Learn and Act w ith Study Circles. – Stockholm: Nykopia Tryck AB, 
2000. – 193 p. (in English) 

5. Know les M.S. The Modern Practice of Adult Education. From Pedagogy to 
Andragogy. – Chicago, 1980. – 250 р. (in English) 

6. Raport o rozw oju spolecznum. – Polska 1998. Docten do educacij. 
Warszaw a, 1998. – 85 s. (in Polish) 

7. Raport o kapitale intelektualnym Polski / redakcja P. Bochniarz. – 
Warszawa: Centr. Obsługi Kancelarii Prezesa Rady Ministrów , 2008. – 154 s. (in English) 

 
 

УДК 378.14; 37.0:371.11 
Товканець Оксана Сергіївна – кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри психології та педагогіки, ВНЗ «Східно-європейский 
слов’янський університет», м. Ужгород 

E-mail: tovkanecоksana@rambler.ru 
 

МІЖНАРОДНІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ ТА ЇХ ВПЛИВ  
НА ПІДГОТОВКУ ФАХІВЦІВ З ОСВІТНЬОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

В ЄВРОПЕЙСЬКІЙ ВИЩІЙ ШКОЛІ 
 

      Анотація. В статті розглядається проблема нормативно-
правового забезпечення європейської освіти. Зосереджено увагу на 
документах Ради Європи, ЮНЕСКО стосовно регулювання освітньої 
діяльності  та врахування їх вимог у підготовці фахівців з освітнього 
менеджменту. Обгрунтовано вплив нормативних актів на формування 
змісту підготовки фахівців з менеджменту освіти в європейських 
країнах. Визначені перспективи розвит ку автономності освітніх 
установ, що полягають в розробці управлінських концепцій, виявлення 
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